
Measurement Of Heritability:   

  .سه روش كلي براي تخمين زدن ارث پذيري مورد استفاده قرار مي گيرد

 بررسي كرديم، ارث پذيري را مي توان بوسيله پاسخ يك جمعيت به انتخاب               همان گونه كه قبلاً    .1

  .اندازه گيري كرد

 نـسبت دادن باقيمانـده   مي توانيم مولفه هاي يك واريانس را از طريق حذف كردن يك مولفه و   .2

ا حـذف كـردن عوامـل       . واريانس به عوامل ديگر، به طور مستقيم تخمين بزنيم     بـراي مثـال، بـ

ا حـذف                     محيطي واريانس مي توان مولفه ژنتيكي به را به طور مستقيم تخمين زد يا مي توان بـ

 .كردن عوامل ژنتيكي واريانس، مولفه محيطي آن را به طور مستقيم تخمين زد

 .انيم تشابه بين خويشاوندان را اندازه گيري كنيممي تو .3

   روش اخير مي پردازيم2اكنون به 

اگـر از ارگانيـسم   . مولفه هاي تشكيل دهنده واريانس طي روش هاي متفاوتي قابل حذف شدن هـستند             

ودن و         additiveهايي كه از ژنتيكي يكسان هستند استفاده كنيم در ايـن صـورت تـاثير عوامـل                   ب بـ    ، غالـ

  .ندركنش ها در واريانس معادل صفر خواهد بود و هر چه باقي ماند به دليل عوامل محيطي استا

.  در دروزوفـيلا را تعيـين نمـود        Thorax     مولفه هاي واريانس براي طـول              Robertson:     براي مثال 

). واريانس كل )phVبود366/0عادل   در جمعيتي كه از نظر ژنتيكي هتروزيگوت بودن م . 



  

 



  

 

پس به بررسي واريانس در بين مگس هايي كـه از نظـر ژنتيكـي هموزيگـوت بودنـد پرداخـت در          سوي  

  .آزمايشات با استفاده از درون آميزي والدين طي نسل هاي متوالي فرزندان هموزيگوت به دست مي آورند

He studid the f1 in deveral different mating of inbred lines                                            

        

And found the variance in thorax length to be 0.186 (VE)                                              

       

) واريانس ژنتيكي كل      ، )366/0 – 186/0( با استفاده از تفاضل      )GV    خواهـد بـود و بـا        180/0  معادل

   :استفاده از اين مقدار، ارث پذيري در مفهوم گسترده را مي توان محاسبه كرد

= 0.49                                                                                  
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)م محدود آن پيدا كردن مولفه هاي واريـانس ژنتيكـي،                براي محاسبه ارث پذيري در مفهو      )6V    لازم ،  

ساده ترين راه پرورش گياهـان      . واريانس ژنتيكي به طور مستقيم با حذف تاثير محيط قابل محاسبه است           . است

 ـ     تحت آن شرايط، متغيراي محيطي مثل كيفيت خاك،       .  است هنخالگدر   ت زيـادي قابـل   آب و نور خورشيد با دق

د معـادل بـا        در نتيجه واريانس بين واريانس بين افرادي كه تحت اين شرايط پرورش يافتـه             . كنترل هستند  ا نـ

واريانس فنوتپيك كل از طريق بررسي گياهاني كه در شرايط طبيعي پرورش يافتـه  . واريانس ژنتيكي خواهد بود 



  .مي توان ارث پذيري با مفهوم گسترده را محاسبه كردبا استفاده از اين داده ها هم . اند قابل محاسبه است

.   از غالب بودن و اپيستازي در واريانس ژنتيكي وجـود دارد additiveروش هاي زيادي براي مجزا كردن  

به اين ترتيب كه تشابه ژنتيكي مـورد  . ين روش ها براساس همبستگي بين خويشاوندان تدوين مي شود      ا بيشتر

  د خاص با تشابه ژنتيكي واقعي بين آن ها مقايسه مي شود    خويشاون2انتظار بين 

The expecfed amumnt of genetic similarity is the proporticn of genes shered ,it is        

        

Known quantity for any formal relatedness                                                                       

 

ين همبـستگي      .    براي مثال به طور معمول نيمي از ژن هاي يك والد و فرزندان مشابه اسـت                ارتبـاط بـ

و مورد انتظار بين خويشاوندان يك محاسبه مستقيم از ارث پذيري در مفهوم محدود آن است كه                 . مشاهده شد 

  :به صورت زير تعريف مي شود

                                                                                              
expr

robs= NH 13. 

  معادل بـا همبـستگي مـورد    expr خويشاوند و 2بين  .   برابر همبستگي مشاهده شد   obsrدر اين فرمول    

  .ستگي مورد انتظار معادل با نسبت معمول همبستگي ژني استهمب.    انتظار است

ه طـور                       اين امر بايد مورد توجه قرار گيرد كه مي توان همبستگي مشاهده شده بـين خويـشاوندان را بـ

ه طـور                    مصنوعي   يم خويـشاوندان بـ افزايش داد اگر فاكتور هاي محيطي تصادفي نباشند از آنجايي كه مي دانـ

زندگي مي كند، ممكن است شباهت هاي فنوتيپي را به طور مـستقل             ) ا مرتبط   ي(ان  معمول در محيط هاي يكس    

توجه كردن به اين موضوع مهم است به خصوص زماني كه به بررسي خصوصيات انسان  . از ژنوتيپشان بروز دهند   

 غيـر   ها مي پردازيم كه در اين حالت تشخيص و تفكيك يا اندازه گيري شباهت هاي حاصـل از محـيط تقريبـاً                  



 مي شود در انسان   NH   مي تواند در ظاهر افزايش يابد كه منجر به زياد شدن                 obsrدر نتيجه   . ممكن مي باشد  

  )اثر انگشت شكل  ( ها تعداد برجستگي هاي انگشتان 

 

  

 

ي  مراحل تكوين جنيني اين برجستگ داراي ارث پذيري بالايي است و به نظر مي رسد كه تاثير محيط در     

   ).1جدول ( ها بسيار كم است 

 

 



ه      از يك تخم حاصل مي شوند كه اين تخم در           دوقلوهاي تك تخمكي      جنـين  2مراحل اوليـه تكـوين بـ

 تخمك 2دوقلوهاي دو تخمكي حاصل بارورشدن همزمان    . اين دو قلوها ژنوتيپ يكسان دارند     . تفكيك مي شود  

 ارتباط ممكن اسـت  3تاثيرات محيط روي اين     (  ها مثل ارتباط بين دو خواهر و بردار است           و ارتباط آن  . هستند

در نتيجـه  ). متفاوت باشد و پاسخ داده شده به آن ها توسط خويشاوندان و دوستان ممكن است متفاوت باشـد      

تـرل شـده و سـهم      كنqeues additive داده هاشان ميدهند كه اثر انگشت انسان تقريباً به طور كامل توسـط 

سان بـه ايـن سـادگي            . عوامل محيطي و تغيير غالب بودن قابل چشم پوشي است          تعداد كمي از خصوصيات انـ

   )2جدول ( كنترل مي شوند 

  

  

  

اين بررسي مختصر موجب روشن شدن اين موضوع شد كه مولفه هاي تـشكيل دهنـده واريـانس قابـل             

. ه واريانس كل به طور مستقيم قابل اندازه گيري اسـت    تخمين زدن هستند وبراي يك خصوصيت كمي داده شد        



  .اگر ژنوتيپ هاي يكسان مورد استفاده قرار گيرند مولفه محيطي واريانس حذف خواهد شد

با در نظر گرفتن همبستگي بين خويشاوندان مختلف مي توان به طور مـستقيم ارث پـذيري محـدود را                 

نوتپيك كل معلوم باشند و هيچ اندركنش خاصي وجـود نداشـته            اگر ارث پذيري و واريانس ف     . اندازه گيري كرد  

از به طـور معمـول در عمـل    . باشد هر چه باقي مي ماند مربوط به مولفه هاي غالب بودن و اپيستازي خواهد بود         

مولفه هاي اپيستازي صرفنظر مي كنيم در نتيجه چيزي كه باقي مي ماند واريانس غالب بودن است كه از تفاضل       

  . حاصل مي شودadditiveيانس ژنوتپيك كل و  بين وار

حيوانات و گياهان از تكنيك هاي استاتيكي پيچيده اي شامل آناليز هـاي واريـانس و          . پرورش دهندگان 

  .كوواريانس استفاده مي كنند كه فراتر از مجال اين كتاب است

 


